

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 HÉTFŐ december 20.

347. szám

Kéijelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőn
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovina trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovina trg 3. (Minerva-palota)

A horvátok nélkül nem lehet kormányt alakítani — mondotta Radics István a zagrebi népgyűlésen

A horvát parasztpárt vezére támadta a radikálisokat és védelmébe vette a kisebbségeket — „A kormány a horvátok ellen dolgozik”

Radics bejelentette a nemzeti parasztklub megalakulását

Zagrebból jelentik: A horvát parasztpárt a tartományi választásokra való tekintettel vasárnap három helyen tartott népgyűlést Zagrebben, melyeken Radics István hosszabb beszédekben foglalkozott a kül- és belpolitikai helyzettel.

Az első népgyűlés az Illica-uccai sör-csarnokba folyt le. A népgyűlésen igen sokan vettek részt a federalisták közül is, akik Radics megérkezésekor zajosan tüntettek a köztársaság mellett.

— *Ellen a köztársaság!* — kiáltották, mire Radics mosolyogva replikázott:

— *És éljen a józanság!*

A népgyűlés izgatott hangulatban folyt le. A Radics-pártiak néhány esetben pofonokkal hallgattatták el a zajongó federalistákat, akik mindenáron meg akarták zavarni Radics beszédét. Az izgalom csak akkorült el, amikor az ellenzéki csoportot sikerült kiszorítani a teremből. Radics főleg gazdasági kérdésekkel foglalkozott, de közben természetesen nem mulasztotta el, hogy a kormány bűnéit is fel ne sorolja.

— Nyugaton — mondotta Radics — könnyű politikát csinálni, mert ott nem probléma az alkotmány és az ország biztonsága. Nálunk Jugoszláviában azonban még mindig ott tartunk, hogy ezek mellett a kerítések mellett alig jut időnk szociális problémákra törődni. Mikor mi elmentünk Beogradba, a legantiszociálisabb társasággal találtuk magunkat szemben, mely csak harcillármát és a kardesörtetést ismerte. Az adókérdésben, mely nekünk horvátoknak legégetőbb problémáink, egyáltalán nem találtunk megértésre. A mi álláspontunk az

volt, hogy erkölcstelen és alkotmányellenes évekre visszamenőleg adókat kivetni és behajtani. A magyar uralom idején ilyen adóiktatúra sohasem volt, mert a magyar agráriusok sohasem mentek el addig a határig, mint Beograd. De könnyen megérthetjük a beogradiak gondolkodását, ha arra gondolunk, hogy

Szerbiában mindig az volt a rendszer, hogy az uralmon levők politikai ellenfeleiken hajtották be az adókat.

Mikor 1903-ban Zemunban találkoztam Vuics Mihajlo akkori szerb miniszterelnökkel, esodálkozásomat fejeztem ki előtte, hogy van az, hogy Szerbia hetvenmillió költséggel dolgozik csak és mégis husz millió a deficitje. — Ne, künn — mondotta Vuics — az a bajunk, hogy a radikálisok, akik ma uralmon vannak, csak a liberálisoktól hajtják be az adókat. A horvát parasztpárt az adórendszer modernizálását követeli és meg akarja szüntetni a mai adórendszert, mely még a világháború és a levegőt is adó alá vonja. Harcolunk a létminimum összegének felemeléséért, mert lehetetlen állapot, hogy a legszegényebb néprétegre súlyos terheket rakjanak. Pasicsnak volt az az álláspontja, hogy a szegény munkásnak és parasztnak kell a legtöbb adót fizetni, mert ha nem fizet adót, akkor elissza pénzét. Az adóegységesítési törvény, mely már a parlament előtt fekszik, mind ezeket a hibákat kiküszöböli és olyan adórendszert vezet be, mely egyforma mértékű adóztatja meg horvátot, szerbet és a szlovént.

„A kormány a horvátok ellen dolgozik”

Radics ezután a kormány eddigi munkáját bírálta.

— Ugy, ahogy a kormány dolgozik — mondotta — legutolsó községi képviselőtestület sem működik. A minisztertanácsi ülésekről még jegyzőkönyveket sem vezetnek, holott sokszor igen fontos és nagyjelentőségű határozatokról van szó. Amikor megalakult az első Uzunovics-kormány, az én feltételem az volt, hogy nem szabad százmilliókról határozni anélkül, hogy ennek írásbeli nyoma ne legyen. Uzunovics ezt meg is ígérte, de a mai napig sem tartotta be.

A kormány egész nyíltan horvát érdekek ellen dolgozik.

Ezt bizonyítja, hogy amikor Pucelj földművelésügyi miniszter mástól millió dinárt kiutalt a Zagreb és Sziszek közti megrongált Száva-töltések kijavítására, a főszámvevőség a minisztertanácsi határozatot egyszerűen megsemmisítette. Beogradban, ha valamilyen kiadásról van szó, első az, hogy megnézik a térképet és ha a pénzre történetesen horvátoknak volna szükségük, nem utalják ki, arra hivatkozva, hogy minek segítsük a Radics-pártiakat. Mi egyezményt kötöttünk a szerbekkel, hogy a horvátok egyenrangúságát biztosítsuk az ál-

lamban. (Felkiáltások): *De még ma sem vagyunk egyenrangúak. Ma is másodrendű polgárok vagyunk!* Igen, de azért nem vagyunk egyenrangúak, mert ti háttámadtatok bennünket, mikor mi Beogradban dolgoztunk. Azt már elérjük, hogy Zagrebban, Szuboticán, Dubrovnikban, Szarajevóban egyformán lenghet a horvát zászló. Többet is elérhetünk volna, ha nem hagynak eserben bennünket azok, akik az én bizalmamból jutottak mandátumhoz. De remélem, hogy ami eddig nem sikerült, azt hamarosan ki fogjuk vinni.

— Beogradban most ismét kormányválság van. A horvát parasztpárt négy feltételt szabott Uzunovicsnak. Az első feltétel az, hogy a kormány köteles a legközelebbi időn belül végrehajtani a régi határozatokat.

politikai amnesztiát adni és az adótörvényt tető alá hozni.

A második feltételünk szerint a szkupstina köteles sürgősen letárgyalni mind azokat a törvényjavaslatokat, melyek már a parlament előtt fekszenek. A harmadik feltétel, hogy a kormány is, a parlament is dolgozzon és ha kell ünnepnapokon is tartson üléseket a szkupstina. Most, hogy az olaszok a

nyakunkba ültek, nem bibelődhetünk az alkotmányrevízióval, de azt végre el kell intézni, hogy *Trifunovics Misa a közoktatásügyi miniszteriumból ne csinalhasson pofozó-központot*. A negyedik kívánságunk az, hogy

lépnek be a kormányba mindazok a

Rendet teremt a belügyi államtitkár

A második, gyűlésen, mely a Maksimir uccai vendéglőben folyt le, izgalmas jelenet játszódott le. A vendéglőben több újságíróval együtt megjelent Ciszlár Szlávko, a federalista Hrvat című lap munkatársa is. A népgyűlés megkezdése előtt, Pernar belügyi államtitkár, aki Radics kíséretéhez tartozott, odalépett az újságíróhoz:

— Ön mit keres itt?

— A lapom részére tudósítást akarok írni a népgyűlésről.

— Azonnal hagyja el a helyiséget.

Az újságíró tiltakozott a kiutasítás ellen, az államtitkár azonban nem törődve a tiltakozással,

galléron ragadta és kituszkolta a teremből.

Az incidensnek gyorsan híre terjedt és a fasiszták a népgyűlés színhelyén —

A Radics-párt csak kényszerből dolgozott együtt a radikálisokkal

Radics egyébként a második népgyűlésen az országos parasztklub megalakításáról beszélt, a Szokol helyiségében pedig a külpolitikai kérdésekkel foglalkozott. Az utóbbi gyűlésen, melynek hallgatói főleg a belvárosból kerültek ki, Radics így kezdte beszédét:

— *Testvéreim és uraim!* A mostani kormányválság nem kezdődött egészen parlamentárisan és ugylátszik a vége az sem lesz teljesen korrekt. Az első Uzunovics-kormány idejében megállapodtunk Uzunovicsal, hogy a két koalíciós párt nem tesz semmit egymás megkérdése nélkül, *Uzunovics azonban ezt a megállapodást megszegte.*

Uzunovics elfelejtte, hogy ő csak a korona megbízottja és nem maga a korona. Egybehívhatja a pártelnököket tanácskozássra, de audienciára hívni a pártvezéreket, ahhoz nincs joga. Ha Uzunovics korrektül járna el, egybőhívna a pártok vezéreit és akkor együttesen a külpolitikai kérdéseket is meg lehetne vitatni. Akkor megmondanám azt, amit annak idején a királynak is megmondtam. Megmondanám, hogy külügyi tekintetben milyen kötelezettségei voltak Pasicsnak és milyenek vannak Nincicsnek. A mi külügyi politikánk kétfelé irányul: Szkutari és Szaloniki felé. Akkor, amikor mi Európától és nem Pasics szakkállára

megkaptuk Európa kaptárát, a Bácskát, Bánátot és Baranyát, amelynek majdnem fele magyar és német nemzetiségű, nem szabad Szkutari-ra sem Szalonikira gondolnunk.

pártok, melyek a nemzeti megegyezés és parlamenti munka hível

és azon vannak, hogy az anktébizottság gyorsan és becsületesen végezzen a korrupciós ügyekkel.

— A hadsereg létszámát is le fogjuk szállítani hatvan-hetvenezer emberrel. Nem szabad a véderőket csökkenteni, de a véderő és az állandó hadsereg két különböző dolog. *Huszonkétezer csendőr is sok nekünk.* Azt sem szabad tovább tűrni, hogy a külügyminisztérium rendelkezési alapja százmillió legyen. Gondolják csak el, hogy Nincics külügyminiszter közel félmilliárd dinárral rendelkezett, melyről nem volt köteles számot adni. (A tömegből valaki közbekiált: Ezt ön engedte meg neki!) Ön analitabéta uram, számárság amit mond — válaszolta Radics, aki ezután pár szóval befejezte beszédét.

A Vilson-téri Szokol-épületben — nagyszámban jelentek meg, hogy Radics beszédét megzavarják. A népgyűlésen részt akart venni dr. Bazala federalista képviselő is, aki néhány párthivétől közrefogva igyekezett bejutni a terembe. Az ajtóban Bazala szembetalálta magát Pernar államtitkárral, aki feltartóztatta.

— Nincs joga feltartóztatni engem — mondotta Bazala — ön visszaél hatalmával.

Pernar és Bazala közt izgatott szóváltás kezdődött, melynek az lett a vége, hogy

a belügyi államtitkár a képviselőt a szó szoros értelmében kilődította a teremből.

Bazala az incidens után kijelentette, hogy a belügyi államtitkár viselkedését szóvá fogja tenni a parlamentben.

Ezekhez bennünket csak alárendelt gazdasági érdekek fűzhetnek. És nem szabad elfelejtenünk, hogy van egy Adriánk, amelyért a világháborút is végigküzdöttük. Arról az Adriáról beszéltek, amelyről Pribicevics Szvetozár, Tisza István kreatúrája 1913-ban a horvát száborban, Pasics utasítása alapján úgy nyilatkozott, hogy Szerbiának nincs szüksége tengerre. Ez egy történelmi tény, amelyet nem lehet eltagadni. Ma már elmúlt az az idő, amikor az ember egyidőben lehetett buzgó irredenta és hű hazafi, aki mellére szorgalmasan rakosgatja az osztrák császári kitüntetések... A nemzeti megegyezés politikája elérte, hogy elismerték legfőbb nemzeti kincsünknek az Adriát. Ily körülmények között azonban nem szabad tűrni, hogy hetven millió dinárt, amelyet mólók építésére irányozták elő, Sztofa-dinovic példájára, saját céljaikra kölcsönvegyék fel. Ha megkaptuk a tengerpartot, az számunkra nem romantikát hanem súlyos kötelezettséget jelent. Oly kötelezettségeket, amelyek teljesítését mellet nem szabad sem Szkutari, sem Szaloniki felé kacsintani.

Radics ezután áttért Jugoszlávia és Oroszország viszonyára.

— Akarnak-e tovább is ily bolond viszonyban maradni a szerbek Oroszországgal? — folytatta Radics beszédét.

Az egész világ jó barátságban van Oroszországgal, csak mi játszunk vele haragosdit, akik egész népünket neki köszönhetjük.

Ha jó volna a külpolitikánk, jó lenne a belpolitikánk is.

— Visszatérve a belpolitikai helyzetre — mondotta Radics — meg kell jegyezni, hogy Uzunovics nagyon rosszul csinálja, amikor a megrepedt radikális-pártra átlátszó flasztromot ragaszt és azt állítja, hogy a radikálispuárt egységes megállapíthatom, hogy

az ország nagy megrázkódtatása nélkül a horvátokat nem lehet ki-dobni a kormányból.

Ez a megrázkódtatás az európai egységből indulna ki és a Népszöveget is foglalkoztatná, végeredményben pedig azt jelentené, hogy a horvátokat átengedték Olaszországnak. Ha mi a kormányból kilépnénk, egyik kormány követné a másikat, de mi mindenkor a legszélsőbb ellenzék lennénk. Sztanojevic Áca mondotta, hogy Uzunovics nem alkíthat kormányt és Pasics halála után a nyaktörések korszaka fog elkövetkezni. A mi nagyságunk abban áll, hogy

minket mindazok támogatnak, akiknek nincs kenyerük és akik nem kapnak igazságot.

Mi négy millió embert képviselünk, de velünk vannak még a tisztességes szerbek, szlovének is és az elnyomott kisebbségek.

Ma többségben vagyunk a nép között, holnap a parlamentben.

Radics ezután bejelentette a nemzeti paraszt klub megalakulását, amely szerinte ötmillió polgár véleményét fogja képviselni.

— A nemzeti paraszt klub — mondotta Radics — nem azt jelenti, hogy nacionalista paraszt klub. Mi nem tiltjuk el a nemzetiségeket anyanyelvüktől. Sőt mindenki gazember, ha megetagadja az anyanyelvét.

Először tanulja meg mindenkül az anyanyelvét és azután, ha van ráérő ideje, tanuljon más nyelveket.

A radikálisokkal való koalíciót, eddig csupán

kényszernek tekintettük.

kényszerből voltunk a koalícióban és ha most ellenzékbe megyünk, jöhetnek a választások. Éljen a nép!

Végigcsalta Bácskát

Titelen letartózták a tak egy földmivest, aki nem létező kukoricát adott el, a kiszékes embereknél

Noviszadról jelentik: A titeli csendőrség letartóztatta Petrov Milivoj farkasdinai földmivest, aki a Vajdaságban több rendbéli csalást követett el. Petrovot a vajdasági rendőrhatalóságok már régóta körözték.

Petrov, aki nagy előszeretettel játszott a gazdag földbirtokos szerepét, Titelen betért Barjaratarov Milivoj kézműárkereskedésébe, ahol Stettin Milorád szentai földbirtokosnak mondotta magát és nagyobb értékű kézműárt vásárolt hitelbe. Kevéssel utóbb Perlesen a járásbírósnál telekkönyvi kivonatot vett ki egy perlesi gazda nevére és ezzel Titelen ment, ahol ötszáz métermáza nemlétező kukoricát adott el és az árura tízezer dinár előleget vett fel. Hasonló módon Écskán megkárosított egy gabonakereskedőt, akitől előlegül tízezer dinárt kapott. Néhány nappal ezelőtt Petrov Wittmann és Glaxser knityanini malmába ment be, ott ötszáz mázsa kukoricát adott el és a szerződés megkötése után tízezer dinár előleget kért. Itt Momirov Ljubomir csentai földbirtokosnak mondotta magát. A malomban azonban nem kapott előleget.

Pénteken Gaertner Jakab titeli gabonakereskedőnek adott el, mint Momirov Ljubomir, ugyancsak ötszáz mázsa kukoricát, melyre tízezer dinár előleget vett fel. Gaertnernek azonban gyanus volt Momirov és érdeklődött a személye iránt. Negyedórával a pénz átadása után Gaertner már megtudta, hogy szélhámós áldozata. Feljelentést tett a csendőrségen, amely az ál-Momirovot azonnal letartóztatta. Kiderült, hogy Petrov Milutinnek hívják és régóta keresett szélhámós. Petrovot szállították a noviszadi ügyészség fogházába.

Az elzászi németek panaszai a francia kamara előtt

Parlamenti bizottság vizsgálja felül a panaszokat

Párisból jelentik: Seltz elzászi német képviselő a kamara ülésén hosszabb beszédet mondott, melyben ismertette az elzászi német kisebbség sérelmeit.

A képviselő javaslatára a legközelebbi napokban egy parlamenti bizottság megy Elzászba, hogy a helyszínen vizsgálja meg a néme-

tek által szóvatott sérelmeket. A parlamenti bizottságba két szenátor, tizenegy képviselő és a kormány három tagja foglal helyet.

Az elzászi németek remélik, hogy a parlamenti bizottság jelentése után a kormány visszavon néhány sérelmes intézkedést és ezzel helyre áll a rend.

Földrengés Liszabonban

Örjögés fogta el a lakosságot

Liszabonból jelentik: Vasárnap délután két óra negyvenöt perckor Liszabonban erős földrengéseket éreztek. A lakosságot nagy pánik fogta el, az emberek a házakból kimenekültek az utcára és a közeli hegyekbe. Az egyik külvárosban az asszonyokat valóságos örjögés fogta el,

földre vetették magukat és hangosan imádkoztak.

A földrengés emberéletben nem okozott kárt, az épületek nagyrésze azonban megrongálódott. A város egyik iskolája beomlott, de szerencsére a romok senkit sem temettek maguk alá.

„A magyarságnak kötelessége kitartani a paktum mellett“

A magyar párt sentai nagygyűlése

Szentáról jelentik: Az országos magyar párt vasárnap délelőtt tartotta nagygyűlését Szentán az Eugen-szálló nagytermében. A népgyűlést tíz órakor nyitotta meg dr. Csetle János, aki rövid beszédben üdvözölte a megjelenteket, majd átadta a szót a gyűlés első szónokának, Dedk Leonának, aki a következőket mondotta:

— Öt évvel ezelőtt alakult meg Szentán a magyar párt és akkor azt hittem, hogy mire újra idejövünk, lesz iskolánk, színházunk, kulturánk. Eljöttem és ismét a politika hívott Szentára. Most újra belekapcsolódtunk az ország politikai vérkeringésébe; paktumot kötöttünk a radikális párttal, mert beláttuk, hogy ez a legmegfelelőbb a jugoszláviai magyarság számára. Azt azonban nem lehet és nem szabad mondani, hogy a magyar párt vezetői az elmúlt öt év alatt nem dolgoztak semmit, mert azoknak az érdekeik, akik hozzánk fordultak, mindig teljes erővel, tőlünk telhetőleg támogattuk. Volt munka, volt hit, de nem volt bizalom és nem volt szavunknak és cselekedetünknek hitele. Így értünk el maig — és most megtaláltuk a menyasszonyt.

Nem néztük milyen, csak az érdekelt, hogy van-e hozománya?

A nagy multu radikális pártnak pedig van ereje, van hozománya, amelyet megosztanak a magyar párttal. Azért kötöttünk paktumot, hogy a megkezdett munkát befejezzük, hogy rendezzük a magyar nyelv, az iskola, az ovoda és az elbocsájtott magyar vasutasok nyugdíj ügyét. A magyarság tömegei nem támogatták a magyar párt munkáját, félrehúzódtak és így a vezetők elvesztették a magyarság tömegeinek mentalitásából meríthető hitet és munkakedvet.

Uj utakat kellett keresnünk, mert beláttuk hogy a régi elv céltalan és csak egy ut volt számunkra: a paktum.

A magyarságnak nem szabad szétforgácsolódnia, félrevonulnia, hitetlenkednie, mert a célravezető sikeres munkát csak a feltétlen szolidaritás, az együttműködés eredményezheti.

A következő szónok dr. Nagy Ödön volt, aki hosszabb beszédben ismertette a magyar párt és a radikálisok közt létrejött választási egyezményt.

— Mi — mondotta többek közt — mindig készen voltunk mindenkit támogatni, akik a mi elveinket érvényre akarják juttatni, de tisztában voltunk azszal is, hogy gyakorlatilag megvalósítani csak a mindenkori kormány bírja, bár törvényes kötelessége is, mert nemcsak

a békeszerződésekben, hanem az alkotmány és törvényekben is le vannak fektetve. Mégis hosszú éveken át a magyarság minden érdeke és célja élesen szembekerült a mindenkori kormányzati politikával. Ennek dacára soha egyetlen ellenzéki politikai párt sem nyújtott kezét, hogy felvegye velünk, magyarokkal az érintkezést. A helyzet így mindig az volt, hogy csak a kormánnyal való megegyezés a taktikus és lehetséges. Nem változott a helyzet akkor sem, amidőn kiírták a tartományi választásokat; hívtak és mi jöttünk. A magyar párt letért a kisebbségi ellenzéki alapról és választási egyezményt kötött a radikális párttal a tartományi választásokra.

A paktumért, melynek titkos pontjai nincsenek, a párt vezetősége vállalja a felelősséget

A mi előföltételünk volt a választói névjegyzék becsületes kiigazítása, szervezkedési és agitációs szabadság biztosítása és a számarányunknak megfelelő jelölés helyen. Az összeállított listák élő tanujelei annak, hogy ma már mi sem áll utjában egymás megértésének és a további szoros együttműködésnek. A vállalt kötelezettségek lelkiismeretes betartása csattanó válasz azoknak, akik fenn hirdetik, hogy a radikális pártban nem lehet bízni.

— Az a bizalom, amellyel bennünket a radikális párt részéről fogadtak, az az összhang, mely a tárgyalások során kialakult, az a békülékeny, megértő légkör és őszinteség.

reményt ad arra, hogy az a barátság, melynek alapjait most lefektettük, — állandó és tartós lesz.

Legnagyobb bűn és luxus egy kisebbségi pártnak a mindennapon való ellenzékieskedés, amikor minden érdekünk az opportunitás politikáját követeli.

Nagy Ödön ezután felszólította a magyarságot, hogy egységesen álljon a magyar párt mögé és becsületesen tartson ki pártpolitikai szövetség mellett.

Nagy Ödön beszéde után dr. Keceli-Mészáros Ferenc, a magyar párt szentai jelöltje mondott beszédet, melyet a teremben jelenlévő ellenzéki pártok tagjai többször hangos lármával zavartak meg.

— A magyarság eddigi politikai szereplése — kezdte beszédét dr. Keceli-Mészáros Ferenc — semmi eredményt nem mutatott fel. A képviselőválasztásokon a magyar párt megbukott, ami elég ok volt arra, hogy a magyarságot visszariassza a politikai szerepléstől, a magyarság vezetőit pedig arra késztesse, hogy új politikai orientációval fris-

sitse fel a magyar párt politikai életét. Az idő megtanított bennünket és beláttuk, hogy fel kell hagynunk az ellenzéki magatartásunkkal. Szentá város, amely 40—50 év óta, a magyar rezsim idején is, ellenzéki volt, sokban lemaradt a többi városok mögött, melyek a kormányt támogatták. És mit látunk, hogy a régi Magyarország területén élő kisebbségek mindig a kormányt támogatták és ezért teljes jogot élveztek, volt iskolájuk, színházuk, egyszóval kulturájuk.

Ebben a percben a teremben levő ellenzékiek kiáltozni kezdtek, de a rendőrség pár perc alatt lecsendesítette a rendezavarókat.

— A radikálisok terített asztalnál ültek, mi nyolc év óta éhezünk — folytatta beszédét Keceli-Mészáros Ferenc — ezért olyan párt barátságát kerestük, amely adhat jogot és rendelkezik a hatalom fegyverével, ez a párt pedig a radikális párt. Nem csatlakozhatunk olyan párthoz, amely nem adhat jogokat. Vüics Jócó a magyarság bizalmából lett képviselő és most mégis szembe helyezkedik a magyarság követeléseivel.

— Majd megbánja — kiáltották közbe a hallgatóság soraiból. Ebben a percben újra kitört a láрма, úgy hogy a szónok beszédét sem lehetett hallani. A láрма lecsillapulása után Keceli-Mészáros Ferenc kijelentette, hogy

a magyarságnak kötelessége becsületesen kitartani a paktum mellett.

Keceli-Mészáros után Ludács Milos, a radikális párt szentai listavezetője beszélt, aki hangsúlyozta, hogy a radikálisok őszintén be akarják tartani a paktumot.

Sántha György dr., a magyar párt elnöke szólalt fel ezután, de a teremben jelenlévő ellenzékiek nagy lármája miatt a beszédet félbeszakította.

A gyűlés délben ért véget.

Felakasztotta magát a rendőri fogdában

A becskereki kabáttolvaj megakart válni az életéből

Becskerekről jelentik: Rafajlovics Milivoj tizenkilenc éves szabósegéd — mint a Bácsmegyei Napló közölte — behatolt Messinger Karolina, leánynevelőintézeti igazgatónő lakására, ahonnan ellopott két női télikabátot. A lopott holmikát Pancsevön akarta értékesíteni, de gyanút keltett s a rendőrség letartóztatta. Rafajlovicsot kihallgatása után vasárnap szállították Becskerekre, ahol a rendőrségi fogdában öngyilkosságot kísérelt meg.

A kabáttolvaj délután két óra tájban nadrágsziljából hurkot csinált és az ablakrácsához erősítette, aztán az ablakból lekiáltott az utcára:

— Mondjátok meg édesanyámnak, hogy végzek magammal.

Rafajlovics szavaira figyelmes lett egy rendőr, aki nyomban felszaladt a rendőrségi fogdába, ahol a cellában a földön heverve, eszméletlen állapotban találta a fogolyt. A kabáttolvaj valahogyan kicsuszott a hurokból és leesett. Az esés következtében oly sérüléseket szenvedett, hogy be kellett szállítani a kórházba.

A tizenötödik emeletről a pincébe uhant egy víztartály

Borzalmas katasztrófa Floridában

Newyorkból jelentik: Floridában az egyik cukorgyár tizenötödik emeletén elhelyezett hatalmas víztartály alatt beszakadt a mennyezet és a közel száz métermázas víztartály átszakítva az összes emeletet, irtózatos robajjal a pincébe zuhant.

A lezuhanó víztartály összesen ötven embert sebesített meg, akik közül huszan a helyszínen meghaltak. A legtöbb embert a pincében pusztította el a víztartály, ahol éppen munkások dolgoztak. A holttestek eltakarítása még folyik.

Nagy nyugtalanság Lengyelországban a litván események miatt

Riadókészültségbe helyezték a litván határon állomásozó lengyel ezredeket

Varsóból jelentik: A litván államcsínyről a telefonforgalom elzárása miatt alig érkezik hír Kovnából. A határt átlépő utasok szerint litván fasiszták borzalmas kegyetlenséggel némitják el politikai ellenfeleiket.

A lengyel kormány a litván határon állomásozó csapatokat riadó állapotba helyezte, mert attól tart, hogy a litván ellenforradalmárok betörnek lengyel területre. *Pilsudszky* a vasárnap folya-

mán hosszasan tárgyalt a kormány tagjaival és a hadügyminiszterrel. A vidéki garnizonokból az összes parancsnokokat Varsóba rendelték.

Lengyelországban nagy ekese-redést keltett az a hír, hogy a litván kormány letartóztatta a litvániai lengyel kisebbség vezetőit.

A sajtó követeli a kormánytól, hogy erélyes intézkedéseket fogantosszon a lengyel határ védelmére.

Megszavazták a francia költségvetést

Franciaországban leszállítják a katonai szolgálói dót

Párisból jelentik: A kamara két-százhatvanöt, a szenátus kétszázhatvan szótöbbséggel elfogadta a költségvetést. A kamara üléseit január tizenegyedikéig elnapolták.

A pártok a kamara elé több törvényjavaslatot terjesztettek be. Ezek között a legérdekesebbek a baloldali köztársaságiaknak az a javaslata, mely a hadsereg újraszervezéséről szól. A köztársaságiak a katonai szolgálati időt egy évre akarják leszállítani. Politikai körökben az a vélemény, hogy a kor-

mány magáévá fogja tenni a javaslatot.

Nagy feltűnést keltett, hogy *Marien* a köztársasági szocialista frakció nevében azt a javaslatot nyújtotta be, hogy tekintettel a teljesen bizonytalan külpolitikai helyzetre, a kormány a külügyi bizottság előtt is ismertesse Franciaország külpolitikáját. A javaslatot politikai körökben úgy magyarázzák, hogy *Marien* mögött tulajdonképpen *Müllerand* áll, aki mindenáron nehézségeket akar okozni *Briand*nak.

Január hetedikén hirdetik ki a frankhamisítási pör kuriai ítéletét

Az ítélethirdetés után benyújtják a kegyelmi kérvényt Horthy kormányzónak

Budapestről jelentik: A kuria január 7-ikén hirdeti ki *Windischgrätz herceg és társai* előtt a frankhamisítási pör jogerős ítéletét.

Az ítélethirdetés után Horthy kormányzónak benyújtják azt a ke-

gyelmi kérvényt, melyet a fajvédő szervezetek agitációjára közel száz-ezer ember írt alá és remélik, hogy a kormányzó karácsonyra az összes frankhamisítóknak amnesztiát ad.

A magyar választások eredménye: 208 kormánypárti és 37 ellenzéki

Budapesten is végeztek a szavazatok összeszámlálásával

Budapestről jelentik: A budapesti északi kerületben vasárnap délelőtt befejezték a szavazatok összeszámlálását. A hivatalos megállapítás szerint ebben a kerületben 78.842 érvényes szavazatot adtak le, mely a következőképp oszlik meg:

demokraták	28.321.
szocialisták	24.314.
Wolff-párt	12.607.
egységspárt	10.203
fajvédők	3.397.

A leadott szavazatok arányában a demokraták részéről *Rassay*, *Sándor Pál* és *Bárczy* kaptak mandátumot, a szociáldemokraták képviselői *Pejer* *Károly*, *Propper* és *Györki*, a Wolff-párt részéről *Ernst* és *Csilléry*, az egységspárt részéről pedig *Ugron* *Gábor* kapott mandátumot. A fajvédők nyolc jutottak mandátumhoz és listavezetőjük, *Zsilinszky* végleg kibukott a parlamentből.

Érdekes, hogy ebben a kerületben az egységspárt ajánlái iverit tizenhatezeren írták alá, hatezerrel többben, mint amennyi szavazatot a párt listájára leadtak. A legtöbb érvénytelen szavazatot Angyal földön adták le a Vági-pártiak, akik minden szavazólapra írták: *Éljen Vági István*.

Rassay *Károly* szegedi mandátumát tartja meg, úgy, hogy helyette a demokraták párt listáján *Baracs* *Marcel* jut mandátumhoz. *Propper* szociáldemokratát a Pest-környéki kerületben, *Györki* pedig Debrecenben is megválasztották. Ha *Propper* a pestkörnyéki, *Györki* a debreceni mandátumot tartja meg,

az esetben *Rothenstein* *Mór* és *Szkatits* *Árpád* kerül be a parlamentbe, ha azonban a két szociáldemokrata képviselő pesti mandátumát tartja meg, akkor *Zoydnyi* *Jenő*, illetve *Várnay* *Dániel* jut mandátumhoz. A Wolff-párti *Ernst* az ipolyi mandátumot tartja meg és helyette Budapesten *Homonnay* *Tivadar* kapja meg a Wolff-párt második mandátumát.

A titkos kerületben a baloldal jelentős sikereket ért el. A negyvenhat titkos mandátum közel hatvan százalékát szerezte meg az ellenzék. A választások végeredménye:

egységspárt 171 mandátum, nyereség 26.
Wolff-párt 33 mandátum, nyereség 8, fajvédők 4 mandátum, veszteség 1, agrár-párt 3 mandátum, veszteség 1, pártönkivüliek 11 mandátum, veszteség 11.
balpárt 9 mandátum, veszteség 4.
szociáldemokraták 14 mandátum, veszteség 10.

A kormánypárt és a kormányt támogató pártok összesen 208 főnyi többséget szereztek, ezzel szemben 37 főre zsugorodott a jobb- és a baloldali képviselők száma. Az ellenzék veresége különösen azért katasztrófális, mert arra sem lesz képes, hogy alkalomadtán összehívathassa a parlamentet.

A választások után várható politikai helyzetről gróf *Apponyi* *Albert* a Reggel munkatársának a következőket mondotta:

— A jelenlegi választások tapasztala-

itai bebizonyították, hogy ez a rendszer a maga bonyolult technikájával lehetetlen helyzetet teremt mindazok számára, akiknek megválasztását a kormány nem tartja kívánatosnak. Erős a hitem, hogy ezen az alapon még egy választást sem ér meg Magyarország. Nem tudom, nem vagyunk-e már a lejtőn,

amely olaszországi állapotokhoz vezet, amiből pedig a magyar nemzet egyáltalán nem kér. Az ellenzéknek részt kell venni a parlament munkájában és nem szabad lemondani az ellenőrző szerepről bármennyire nyilvánvaló, hogy az új parlamentben komoly munkát nem végezhet.

A becskerekai magyar párt választási népgyűlése

Kijelölték a választásokra a bizalmi férfiakat

Becskerekről jelentik: A becskerekai magyar párt vasárnap délután a kászinó termében népgyűlést tartott, melyen *Várady* *Imre* dr. elnökölt. A népgyűlésen résztvett *Beslics* *Nikola*, a radikális párt elnöke is.

Várady *Imre* dr. ismertette a radikális párttal kötött választási egyezményt, majd üdvözölte *Beslics* *Nikolát*, akinek nagy érdemei vannak a magyar párt és a radikálisok közt létrejött paktum megkötése körül.

Beslics az üdvözlésre rövid beszéddel válaszolt.

— A magyarság — mondotta — értékes tagja az államnak és joga van beleszólni az állam ügyeinek intézésébe. A radikális párt őszintén és becsületesen kíván együttműködni a magyar párttal, mely szintén tanúságot tett arról, hogy barátsággal közeledik a radikálisokhoz.

Dobos *László* szólalt fel ezután és

hangsúlyozta, hogy a tartományi választás erőpróbája lesz a jugoszláv magyarságnak.

Nagy *János* nyugalmazott vasutas volt a következő szónok. Ismertette a nyugdíjasok súlyos helyzetét és azt a reményét fejezte ki, hogy a választások után megszűnnek mindazok a sérelmek, amelyeket a nyugdíjasok eddig elszenvedtek.

Nagy *János* beszédére *Beslics* *Nikola* válaszolt és kijelentette, hogy a szorosán együttműködő radikális és magyar párt orvosolni fogják a sérelmeket. Végül *Bobek* *György* szólt fel, majd kijelölték a magyar párt bizalmiférfiit az Amerika városrészen. A bizalmiférfiak: Főbizalmi: *Bobek* *György*, bizalmiférfiak: *Hajdu* *Miály*, *Almási* *Elek*, *Török* *Ferenc*, *Huszár* *István*, *Feketics* *Mihály*, *Kovács* *János*, *Várkonyi* *József*, *Váczy* *János*, *Grantl* *Ferenc*, *Grollhammer* *Ferenc* és *Mészáros* *Ferenc*.

Pribicevics szerint a magyar kormány Jugoszlávia egnagyobb ellensége

A független demokráta párt népgyűlése Susákon

Susákról jelentik: A független demokráta párt vasárnap Susákon nagygyűlést tartott, amelyen *Pribicevics* *Szvetozár* nagy beszédet mondott. *Pribicevics* különösen az SHS királyság külpolitikai helyzetével foglalkozott.

— Meg kell állapítanunk — mondotta beszédében — hogy ha az olasz-albán paktumról beszélünk, ebben a kérdésben a mi államunk presztízsről van szó.

Ilyenkor meg kell szólni a pártkereknek

és valamennyi pártnak egységes álláspontot kell elfoglalni.

Ami az olasz-albán kérdést illeti, az az egész Európában nagy nyugtalanságot és pesszimizmust keltett.

Különösen *Mussolini* magatartása idézte elő ezeket az izgalmakat. Az olaszok gyűlölik a horvátokat és szlovéneket. Eddig úgy látszott, hogy csak a szerb-

ket szeretik, de most kiderült, hogy a szerbeknek is ellenségük.

Az amlt Olaszország Albániában cselekedett, provokálta a mi államunknak.

Pribicevics ezután a jugoszláv-magyar közeledésről beszélt.

— Nekünk — mondotta — a jelen pillanatban

nincs nagyobb ellenségünk, mint a mostani magyar kormányhatalom.

Ha lehet köztünk és a magyarok, vagy olaszok között közeledésről szó, csak a magyar, vagy olasz néppel lehet, de nem a jelenlegi kormánykikkel. A mostani kormánykriszislén nagyon kell ügyelnünk arra, hogy ki kerül a külügyminisztérium élére.

Pribicevics végül *Pasics* *Nikoláról* beszélt és felsorolta az elhunyt államférfi érdemeit.

A szlovák néppárt nem lép be a kormányba

Hittakáék ragaszkodnak a szlovén szlovák igazságügy-minisztériumhoz

Prágából jelentik: A szlovák néppártnak kormányba való belépése egyelőre ismét bizonytalan. A tárgyalások eddig semiféle végleges eredményre nem vezettek. Miután az autonómia kérdésének megvitatásánál a cseh polgári tábor megosztott: *Kramár* *Hinkdék* melé áll és támogatja a szlovák néppárt követeléseit, ellenben *Svehla* nem hajlandó olyan messzemenő közigazgatási változásokban belemenni.

Svehla kész Szlovénzskón hatálytalanra tenni a megyei rendszerről szóló törvényt és helyébe a tartományi rendszert bevezetni. A szlovák néppárt azonban a tartományi rendszert csak abban az esetben fogadja el, ha azt olyan alapon vezetik be, mint ahogy azelőtt a történelmi országokban volt, azaz tartománygyűléssel, amelynek tagjait választják. *Svehla* viszont a történelmi országok rendszerét akarja Szlovénzskón bevezetni, ami nem jelent mást, mint a teljes centralizációt.

A szlovák néppárt követeli, hogy mindaddig, amíg megfelelő javaslat nem készül el erről a tartományrendszerről, a szlovénzskói minisztérium tényleges teljhatalma megmaradjon.

A szlovák néppárt szenátorainak és képviselőinek klubja újból közös tanácskozást tartott és egyhangulag azt a határozatot hozta, hogy a párt mindaddig nem küldi be embereit a kormányba, amíg követeléseit teljesítését írásban biztosítva nem kapja meg *Svehlától*. A végleges döntésnek feltétlenül még december folyamán kell megtörténnie, mert ellenkező esetben a párt ismét szélső ellenzékbe megy át.

Politikai körökben általános az a vélemény, hogy a szenátus ülészakának befejeztével még karácsony előtt, de legkésőbb karácsony után feltétlenül olyan kompromisszumos javaslatot fognak kidolgozni a tartományi rendszert illetően, amely ki fogja elégíteni a szlovák néppártot

HIREK

— **A noviszadi Matica új vezetősége.** Noviszadról jelentik: A Srpska Matica október 30-án tartott rendes évi közgyűlésén, mint ismeretes, panaszok merültek fel a régi vezetőség gazdaságpolitikája ellen, amiért bizottságot jelöltek ki az ügykezelés felülvizsgálására. A közgyűlést nem fejezték be és folytatását december 18-ára halasztották. A közgyűlésen a kiküldött ellenőrző bizottság bejelentette, hogy az ügykezelést rendben találta, mire a közgyűlés a régi vezetőségnek megadta a fölmentvényt. Ezután megtartották az új vezetőségi választást. Igazgatósági tagok lettek Bugarszki Tódor, Zsupanovszki Lyubomir, dr. Medakovics Dusán, dr. Petrovics Brankó, dr. Popovics Jován, Popovics Sándor. Felügyelőbizottsági tagok lettek: Milovanovics Szeva, dr. Popovics Milán, Sijek Gavro, Serovics Péro és Milosevics Lyuba. Intézőbizottsági tagok lettek: Petrovics Velyka, dr. Petrovics Milán, Stais Vása, Banjica Szvetozár, Popovics Doka. Tiszteletbeli tag lett: monsignore Bulics Franjo dubrovnikai lelkész, világhírű archeológus.

— **Horvátországban is megindult a választási agitáció.** Zagrebból jelentik: Horvátországban teljes erővel megindult a választási küzdelem. A husz választási kerületből a zagrebitörvényessékhez hetven listát nyújtottak be. A Radics-párt és a független demokraták minden kerületben és járásban állítottak jelölteket. A többi pártok, a föderalisták, a független munkáspárt, a főként blokk csak a biztosabb kerületekben veszi fel a küzdelmet.

— **Gyorsíró verseny Szuboticián.** A szuboticiai gyorsírók egyesületében vasárnap délelőlt osztozták ki a szabatos vitairásra és a szabatos levelező gyorsírási pályázatra kitűzött díjakat. A legszabatosabb vitairási tanulmányt Kabai Erzsébet nyújtotta be, a második díjat Perlaki Ilona, a harmadikat Dózsai Katica és Ingusz Erzsébet kapta. Elsőfoku dicséretet kapott Fekete Ilona és Palencsár József. A szabatos levelező gyorsírási tanulmányok közül az első díjat Grüner Heda, a másodikat Hauer Ella, a harmadikat Szádeczki Mária kapta. Elsőfoku dicséretet kapott dolgozatára Rasputnik Ludmilla, másodikfoku dicséretet Schlesinger Sándor, harmadikfokot Agoston Margit.

— **Éhségstrájk a bresztováci hadirokkant intézetben.** Zagrebból jelentik: A bresztováci hadirokkant-intézet lakói éhségstrájkot kezdtek, mert a szociálpolitikai minisztérium még mindig nem utalt ki pénzt az intézetben ápolott rokkantaknak téli ruhára és cipőre. Az intézet vezetősége az éhségstrájkról táviratilag értesítette a minisztériumot, amely azonban még nem intézkedett.

— **Az amerikai szenátus megszavazta az idegen vagyon feloldásáról szóló törvényt.** Washingtonból jelentik: A szenátus 279 szavazattal 66 ellenében elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely feloldja a háború alatt zárt idegen vagyonokat.

— **Veronállal megmérgezte magát Haller Zsófia grófnő.** Budapestről jelentik: Haller Zsófia grófnő vasárnap veronállal megmérgezte magát és súlyos állapotban szállították a Rókus-kórházba. A harmincnégy éves grófnő évek óta nagy nyomorban élt és francia nyelvórákkal tengette az életét.

— **Cook Moszkvában nevelti gyermekeit.** Londonból jelentik: Cook, az angol bányászok híres vezére, akit Baldwin nyíltan megvédett azzal, hogy orosz propagandára ő szervezte meg a bányászstrájkot és ő okozta a munkások nagy kudarcat és az állam na y lezségényedését, elhatározta, hogy három gyermekét, akik közül az egyik tizenhat, a másik tiz, a harmadik négy éves, Moszkvába küldi, hogy ott „alapos kommunista nevelést” kapjanak.

— **A Goncourt-díj idel nyortese.** Párisból jelentik: A Goncourt-akadémia tagjai ülést tartottak, hogy az utolsó év legjobb regényének az idel Goncourt-díjat odaítéljék. Hosszu vita után, a hatodik szavazás alkalmával, a Goncourt-díjjal Henry Doberly harmincnégy éves író „Le Suppliee de Phédre” című regényét tüntették ki.

— **Jasiban felujultak az antiszemita tüntetések.** Bukarestből jelentik: Jasi utcáin újra antiszemita incidensek játszódtak le. Az utcán több zsidó járókelet inzuláltak. A zavarások miatt az egyetemen nem lehetett megtartani az előadásokat. A Jasi prefektus felhívásban figyelmeztette a diákokat, hogy ha nem hagynak fel a tüntetésekkel, hadbírószág elé állítja őket.

— **Coolidge elnök bizarr karácsonyi ajándéka.** Washingtonból jelentik: Az Egyesült-Államok elnöke, Coolidge, tömérdek karácsonyi ajándékot kapott, amelyek között a legnagyobb feltűnést keltette egy mellény, amely csörgőkigyórból készült.

— **Három millió zsidó él Oroszországban.** Moszkvából jelentik: Hivatalosan közzetették az Oroszországban élő zsidóság számának statisztikáját. Eszerint a szovjetunió 145 millió lakosa közül 3 millió a zsidó, akik a városi lakosság mintegy tíz százalékát teszik. A zsidó lakosság tíz százaléka jómódu, ötven százaléka munkás, alkalmazott, földmives vagy kiskereskedő.

— **Halálos baleset.** Noviszadról jelentik: Klipovszki József és Pichnár Antal plávnai tizenöt éves gyerekek egy régi rossz puskával játszódtak. Klipovszki Pichnár fogta a fegyvert, amely elsült és a golyó a kis fiu mellébe furódott. Pichnárt súlyos sérülésével szállították a kórházba, ahol szombaton meghalt. A törvényszéki bizottság szállt ki a halálos baleset előzményeinek megvizsgálására.

— **Sikkasztó hirdetősi ügynök.** Noviszadról jelentik: Konhadzics Alija hirdetősi ügynök ellen a noviszadi Vöröskereszt egylet feljelentést tett, hogy jogtalanul 600 dinárt vett fel Reszeli palánkai téglagyártól a Vöröskereszt hivatalos lapjában megjelenő hirdetésre. Csamprag Dusan noviszadi nyomdatulajdonos is sikkasztás miatt jelentette fel, mire letartóztatták. Konhadzicsot az oszijekai és a tuzlai bíróságok ugyan csak sikkasztás és csalás miatt keresik. Konhadzics pönteken töltötte le a noviszadi repülőezrednél fegyvergyakorlatját és ahelyett, hogy elbocsájtották volna, a rendőrség megkeresésére átadták a noviszadi rendőrségnek. Letartóztatása óta több újabb feljelentés érkezett ellene.

— **Windischgrätz herceget meg kell operálni.** Budapestről jelentik: Windischgrätz Lajos herceg már hosszabb idő óta a gyűjtőfogház kórházi osztályán fekszik, mert erős gerinc- és derékfájdalmak kínozzák. A betegség az utóbbi időben olyan súlyossá vált, hogy az orvosok szükségesnek tartják az operatív beavatkozást. Ebből a célból Windischgrätz herceget egy szanatóriumba kellett szállítani, amihez azonban az igazságügyi hatóságok engedélyre szükséges, amelynek megszerzése érdekében Windischgrätz védője megtette a kellő lépéseket.

— **Ujabb letartóztatások gróf Keglevich Pálné váltóhamisítási ügyében.** Budapestről jelentik: Gróf Keglevich Pálné hatmilliórdos váltóhamisítási ügyében szenzációs váratlan fordulat állt be. Az ügyészség utasítására a főkapitány ág előzetes letartóztatásba helyezte dr. Faludi Oszkár budapesti ügyvédet, lovag Asbash Henrik Tasziló nyugalmazott ezredes és Balla Antal nyugalmazott főhadnagyot. Faludi ellen az a vád, hogy Keglevichnének azt a tanácsot adta, ha igaz, hogy volt férje felhatalmazást

adott neki váltók aláírására, hogy erről közjegyzői okiratot állíttasson ki. Amikor Keglevichné ezt az okmányt produkálta, Faludi ennek alapján több bankkal tárgyalta a váltók leszámítolása céljából. Asbash lovag és Balla Antal pedig tanuként szerepeltek ebben az ügyben. Mind a három letartóztatottat átkísérték az ügyészségre, ahol a vizsgálóbíró hétfőn kezdi meg kihallgatásukat. Az ügyvel foglalkozott a vádtanács is, amely elutasította gróf Keglevich Pálné és bűntársainak az előzetes letartóztatás elleni felfolyamodását. Az ügyészség egyébként sértettként és tanuként kihallgatta a külföldről visszatért Lederer Károlyt, aki vallomásaiban kijelentette, hogy senkit sem hatalmazott fel arra, hogy nevét váltóra aláírják és így azok a tanuk, akik ezt állították, hamis vallomást tettek.

— **Titokzatos módon tünt el Popovicki Pávle képviselő aktatáskája.** Noviszadról jelentik: Popovicki Pávle nemzetgyűlési képviselő november 29-én Temerinben Kalmár András vendéglőjében radikálispartii gyűlést tartott. Irattáskáját, amelyben fontos iratok és pénz is volt, maga mellett a padra helyezte el. Amikor a gyűlés végetért, a táskát is eltűnt. A képviselő jelentést tett a csendőrségnek, amely Jakubec Ferenc hetvennégy éves temerlini lakosban kinyomozta a tettest. Jakubec bevalotta, hogy a táskát ellopta, az iratok egy részét vissza is adta, de a táskáról minden felvilágosítást megtagadott. Az ügyet áttették a noviszadi ügyészséghez, amittől Jakubec annyira megijedt, hogy péntek reggel felakasztotta magát. Mikor észrevették, már halott volt.

— **Betörésért elítélt géplakatos.** Noviszadról jelentik: Horkai Ferenc géplakatos ez év junlusában Crnobrdon Csányi Zoltán lakatosnál szolgált, akitől közel 2000 dinár értékű holmikot lopott el és megszökött. Egy hónappal utóbb Lehrer Ottó noviszadi mézárászékébe tört be és onnan 875 dinár készpénzt lopott el. A noviszadi törvényszék Horkait hat havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Anatole France kommunizmus és a keménygallér.** Párisból jelentik: Anatole France, a nagy francia író élete utolsó éveiben tudvalevőleg erősen baloldali politikusként vallotta magát. France egyszer kisebb társaságban áradozó előadást tartott a kommunista világrendről. — **Nem az a fontos.** — mondotta France egészen nekihevélyve — amit Marx vagy Lenin vagy Trockij megvalósítottak. A kommunista világrend gyönyörűségeit én egészen másban látom. Hölgyeim és uraim, de főleg uraim, képzeljék el, kommunista városban nem kell több keménygallért hordani!

— **Elfogták Cocéát, a boszárábiai hírhedt rablóvezért.** Bukarestből jelentik: A caliacrai csendőrség parancsnoka tegnap elfogta Constantin Cocéát, a hírhedt rablóvezért, aki évek óta tartja rettegésben a Duna déltájának környékét és általában Besszarábia lakosságát. Cocéa beismerte, hogy több mint negyven rablóátadást követett el bandájával, melynek tagjait is megnevezte. Vele együtt került hurokra Latureanu Juon, akinek a jelkét szintén több utonálás terheli. Cocéa bandáját főleg kóbor cigányokból verbuválta össze.

— **Kommunista-e, aki Radics-párti?** Zagrebból jelentik: Érdekes pörben hozott harmadfokon ítéletet a zagrebi hétszemélyes tábla. Még a horvát paraszpárt üldözése idején történt, hogy három dalmáciai párttagot perbe fogtak, mert az obznana rendelettel fe oszlatott Radics-párt javára korteskodtak. A bíróság több hónapi börtönrre ítélte a vádlottakat és noha azóta a Radics-párt kormányképes lett, a vádlottak ellen tovább folyt a per. A hétszemélyes tábla az elsőfoku bíróság marasztaló ítéletét helybenhagyta.

— **Összeszurkálta a szomszédja.** Jurics Mátyas radonováci földmives vasárnap este Vidákovics-Vida Mihály vendéglőjében többekkel dominózott. Játék közben összeveszték, mire kiment a korcsmából az udvarra. Oda utána ment egyik játszótárs, leteperete a földre és késével összeszurkálta Juricsot. Több szurást ejtett Jurics fején, nyakán, azonkívül szétroncsolta a védekezni sem tudó ember balkezének az ujjait. A mentők Juricsot beszállították a kórházba, ahol a rendőrség kihallgatta. Jurics kihallgatása alkalmával csak annyit tudott mondani, hogy a madója egy Balázs nevezetű szomszédja. A rendőrség megindította a nyomozást.

Kraljevbregei pezagó a vezető márka!

— **Fejszevel verte szét sógora fejét.** Noviszadról jelentik: Lémics Dragutin szlavonbródi földmives néhány nappal ezelőtt sógorához, Szabó Jánoshoz került Temerinbe vendégségbe. Lémics csütörtökön észrevette, hogy az egyik evővillája hiányzik és emiatt fe elősségre vonta Szabó Jánosét, akit azzal gyanúsított meg, hogy a villát ő lopta el. Szabó János feleségének védelmében fejszét ragadott és sógorát Lémics Dragutint úgy vágta azzal fejbe, hogy az vértől borítottan összeesett. Lemicsot beszállították a noviszadi kórházba. Szabó Jánost letartóztatták és beszállították az ügyészség fogházába.

SPORT

A Gradjanszki

megverle a bécsi Viennát
Gradjanszki—Vienna 5:1 (3:0)

Zagrebból jelentik: A vasárnapi revánsmérkőzést a Gradjanszki nagy fölényvel, megérdemelten nyerte meg.

A bécsi csapat fáradtan játszott és hirtelen csatársora sem mutatott semmi különöset. A Gradjanszki leglobb része a halisorsolt, melynek minden tagja válogatott formát játszott ki. A csatársor szintén kifogástalanul működött és a kapu előtt is határozott volt.

A mérkőzést háromezer ember nézte végig.

NOVISZAD:

Radnicski (Noviszad)—Gradjanszki (Petrovaradin) 3:1 (2:1). Bíró: André. Góllövők a Radnicskiból Horváth, Grünberg, Kuhlics, a Gradjanskiból Eruksz.

BECSKEREK:

Obilics—Dusan Silni (Vrsac) 4:0 (2:0) Bajnoki.

BUDAPEST:

KAC—BEAC 9:2 (1:1)
III. ker.—Budai 3:3 1:1 (1:1)
Vasas—NSC 4:2 (3:0)
Pesterzsébet—Somogy 1:1 (1:0).
Soroksár—Kossuth 4:2 (3:1)

VIGÓ:

Spanyolország—Magyarország 4:2
A spanyolok reálsan győztek. A magyar csapat leglobb embere Borsány volt.

BÉCS:

WAC—Slovan 2:2
Admira—WSC 3:0

PRÁGA:

DFC—Union Zsiskov 10:0
Slavia—C. Kosira 7:1
Spárta—Teplitzer FC 3:1
Viktoria Zsiskov—Amatőr válogatott 6:1
Meteor VIII.—Praha VII. 4:0.
Rapid—Slovan Zsiskov 6:0

BERLIN:

Minerva—Tennis Borussia 1:0
Viktoria—SC Charlottenburg 10:1
Norden Nordwest—Berliner SC 2:1